Etape 21 Lecon

OBJECTIFS

ETAPE 21

» les sons [in], [im], [ir] et [il] & I'initiale des mots
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Etape 21 Lecon

LECON

Les sons [in], [im], [ir] et [il] a I'initiale des mots

a. in-ou inn-

Le francgais a hérité du latin un préfixe négatif " in " qui vient se placer devant un
mot ( le plus souvent un adjectif ) pour le nier.

Ex.: inutile = quin'est pas utile.

Il arrive quelquefois que le mot qui sert de base commence par un n-. On aura alors
l'orthographe in- + n- =inn-.

Cette orthographe ne concerne en fait que trois adjectifs négatifs :

innombrable ( vient de nombre )
innommable ( vient de nom )
innocent ( vient du verbe qui signifie nuire en latin )

+ deux adjectifs et un verbe ou in- n'est pas négatif mais signifie " dans, en, sur "
( préposition latine" in " ):

inné (vientde"né")

innervé ( vientde nerf")

innover ( vient de " nouveau" ).

A part ces six mots et leurs dérivés, tous les mots commencgant par [in]
s'écrivent donc " in-".

b. im-ouimm-
Quand le préfixe " in- " est venu se placer devant un mot commengant par m-, in-
est devenu im- et on a donc 'orthographe imm-.
Ex.: immobile ( = qui n'est pas mobile )
immigrer ( = migrer dans... )

Il n'existe que deux mots commencant par [im] qui s'écrivent im- car " im-
pas un preéfixe mais fait partie du radical lui-méme :

une image

imiter

n'y est

A part ces deux mots et leurs dérivés, tous les mots commencant par [im]
s'écrivent donc " imm-".
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Etape 21 Lecon

C. irouirr-

Devant un mot commencgant par r-, le préfixe in- est devenu ir- et on a donc
l'orthographe irr-.

Ex.: irresponsable ( = qui n'est pas responsable )

Parmi les nmots courants commencgant par [ir], il n'en existe que quatre qui s'écrivent
ir-, car " ir-" n'y est pas un préfixe mais fait partie du radical lui-méme :

iranien

iris

irascible

ironie.

A part ces quatre mots et leurs dérives, tous les mots commencant par [ir]
s'écrivent donc " irr-".

d. il-ouill-
Devant un mot commencgant par |-, le préfixe in- est devenu il- et on a donc
l'orthographe ill-.

Ex.: illogique ( = quin'est pas logique )

illuminer ( vient de " lumiére ")

Parmi les mots courants commengant par [il], il n'en existe qu'un qui s'écrit il- car
"il-" n'y est pas un préfixe mais le radical lui-méme :

uneile.

A part ce mot et ses dérivés, tous les mots commencant par [il] s'écrivent donc
n ill_ n .
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Etape 21 Exercices

EXERCICES

Exercice Ul

8§ a. Dans les phrases suivantes, remplacez le groupe de mots souligné
par un seul mot commencgant par in-ou inn-.

1. I a frappé son chien avec une violence incroyable, extraordinaire

(P ), au point qu'il I'a laissé pour mort.

2. Pour enlever les traces de calcaire, j'ai acheté un soi-disant produit miracle,

mais il n'a pas produit 'effet souhaité (il s'estmontré ......................... ).

3. lln'est pas coupable (ilest ...............oonnen. ) du crime dont on I'accuse.

4. Cette affaire était vraiment trés embrouillée, trés complexe

(e, ) : on ne voyait pas comment la déméler.

§ b. Méme consigne avec les mots commencant par im- ou imm-.

1. Manuel se rend ridicule en voulant sans cesse prendre pour modéle, copier

(e, ) sa vedette préférée.

2. Beaucoup de fabricants de lessive promettent un linge d'une blancheur sans

aucunetache (.........ocoevvvnvnnnns ), mais bien peu tiennent leurs promesses.

3. En face de moi, je découvris enfin la mer ilimitée, sans bornes

oo, ).

4. Sortez d'icial'instantméme (................ooenl el )!
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Etape 21 Exercices

Exercice U2

8§ a. Méme consigne que dans l'exercice Ul mais avec les mots
commencant par ir-ou irr-.

1. Le temps qui passe est un processus qui ne peut fonctionner que dans un seul

SENS (vvvviiiiiiiiiiieaa, ).

2.  Tu pratiques un peu trop souvent 'humour, la moquerie (I'......................... ):

certaines personnes en sont blessées.

3. Thierry se met facilement en colére (il est ...........cccoeeeennii. ), mais il s'apaise

vite.

4. Ce genre de propos a le don de me contrarier, de me facher ( de

M e ).

8§ b. Méme consigne que ci-dessus mais avec les mots commencant par
il-ou ill-.

1. Tu te fais des idées fausses, trompeuses ( .......cc.ccovvviennnnn. ) sur les

avantages de ce métier.

2. Une méthode d'orthographe est plus agréable lorsqu'elle est ornée de dessins,

d'images (......ccoveviiiiiinnnnn. ).

3. Monsieur X. a été condamné pour exercice non conforme a la loi

(P ) de la médecine.

4. Le jardin est un petit espace isolé ( .........ccoveninnnnnn. ) de verdure au sein de

la grande ville.
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Etape 21 Exercices

Exercice U3

§ Cet exercice se fait sur ordinateur. Choisir étape 21, exercices sur
ordinateur, exercice U3.

Exercice U4

§ Cet exercice se fait sur ordinateur. Choisir étape 21, exercices sur
ordinateur, exercice U4.

Exercice U5

§ Nous vous proposons une nouvelle grille de mots croisés qui, nous
I'espérons, vous distraira tout en vous faisant réviser quelques acquis.

1 2 3 4 5 6 7 8

0 N O OO b~ W DN -

Vous trouverez les définitions ala page suivante.
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Etape 21

Exercices

HORIZONTALEMENT

VERTICALEMENT

lasses, découragés, qui n'ont plus
de forces

en matiére de spectacle : le
contraire d'un succés

( je ) transpire ( ne le confondez
pas avec son homonyme, le
passé simple du verbe savoir )

établie définitivement

voyelle finale du Participe passé
du verbe " lire "

une des formes du préfixe négatif

on l'utilise a la chasse

qui existent effectivement

lettre qui manque dans le mot
"i...modére "

lettre qui manque dans le mot
" i...matriculer "

négation

moyen de transport

article défini contracté

a la ... suivante, vous
trouverez les solutions

qui ne se fait pas remarquer par
l'odeur

assurer fermement qu'une chose
est vraie ( passé simple de
I'Indicatif, sujet" je ")

avaler un liquide

article indéfini ou adjectif numéral

article défini contracté ( au pluriel )

As-tu regu des lettres ?
Oui, j'..... ai regu.

voyelle qui, lorsqu'elle est suivie
d'un e, se colle a lui

se rencontre rarement en quatre
parties

il mou..... le café

il résou... son probléme

Les ennuis que jai ( avoir ) .........
étaient graves.

fleuve italien

coutumes
Tu me l'as promi... .

conjonction de coordination qui
introduit une cause

Le rhume que nous avons ( avoir )
.......... n'était pas grave.

un des deux mots commengant
par im- qui ne prend qu'un -m-

Alain Colas a fait ainsi la Course
autour du monde.

. note de musique.
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Etape 21 Corrigés

CORRIGES
Exercice Ul - Corrigé
a.
1. Il a frappé son chien avec une violence incroyable, extraordinaire ( inouie ), au

point qu'il I'a laissé pour mort.

2. Pour enlever les traces de calcaire, j'ai acheté un soi-disant produit miracle,
mais il n'a pas produit |'effet souhaité ( il s'est montré inefficace ouinopérant).

3. lln'est pas coupable (il estinnocent) du crime dont on l'accuse.

4. Cette affaire était vraiment trés embrouillée, trés complexe ( inextricable ) : on
ne voyait pas comment la déméler.

1. Manuel se rend ridicule en voulant sans cesse prendre pour modéle, copier
(imiter ) sa vedette préférée.

2. Beaucoup de fabricants de lessive promettent un linge d'une blancheur sans
aucune tache (immaculée ), mais bien peu tiennent leurs promesses.

3. Enface de moi, je découvris enfin la mer illimitée, sans bornes (immense ).

4. Sortez d'ici a l'instant méme (immédiatement ) !

Exercice U2 - Corrigé

1. Le temps qui passe est un processus qui ne peut fonctionner que dans un seul
sens (irréversible ).

2. Tu pratiqgues un peu trop souvent I'humour, la moquerie ( l'ironie ) : certaines
personnes en sont blessées.

3.  Thierry se met facilement en colére (il estirascible ), mais il s'apaise vite.

4. Ce genre de propos a le don de me contrarier, de me facher ( de m'irriter ).
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Etape 21

1. Tu te fais des idées fausses, trompeuses ( illusions ) sur les avantages de ce

métier.

2. Une méthode d'orthographe est plus agréable lorsqu'elle est ornée de dessins,
d'images (illustrée).

3. Monsieur X. a été condamné pour exercice non conforme a la loi ( illégal ) de la

médecine.

4. Lejardin est un petit espace isolé (ilot ) de verdure au sein de la grande ville.

Exercice U5 - Corrigé

SOLUTION DES MOTS CROISES

VERTICALEMENT
HORIZONTALEMENT

1. abattues affirmai

2. four-sue boire -un

3. fixée-u aux -en-o

4. ir-fusil trefle -d

5. réels-m t-eus-PO

6. m-ne-car us -s-car

7. au-page eu -image

8. inodore seul-ré
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